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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНЕ УПРАВЛІННЯ ТЕПЛОПОСТАЧАННЯМ: ВИКОРИСТАННЯ  

IOT І SCADA-СИСТЕМ 

У сучасних умовах стрімкого розвитку цифрових технологій дедалі більше уваги при-
діляється підвищенню ефективності та надійності інженерної інфраструктури, зокрема тепло-
постачання. Системи централізованого теплопостачання є ключовим елементом енергетичної 
мережі міст, однак вони часто характеризуються високими втратами, застарілим обладнанням і 
низькою оперативністю управління. Одним із найперспективніших шляхів вирішення цих про-
блем є впровадження інтелектуального управління на основі технологій Інтернету речей (IoT) 
та SCADA-систем (Supervisory Control and Data Acquisition). 

Інтернет речей (IoT) — це мережа взаємопов’язаних пристроїв, здатних збирати, передава-
ти та аналізувати дані. У контексті теплових мереж, IoT-технології дозволяють встановлювати 
численні датчики вздовж теплотрас, у теплопунктах, на виході з котелень тощо. Ці пристрої 
забезпечують безперервний моніторинг таких параметрів, як температура, тиск, витрати тепло-
носія, стан арматури та інші. Зібрана інформація передається у хмарні сервіси або локальні об-
числювальні центри, де обробляється у режимі реального часу. Це дозволяє не лише контролю-
вати стан мережі, а й прогнозувати відхилення, попереджати аварії, виявляти несанкціоновані 

втручання та витоки. 
SCADA-системи виконують роль інтелектуального керування — вони забезпечують цен-

тралізоване управління тепловими об’єктами: котельнями, насосними станціями, теплообмін-
никами, засувками. За допомогою SCADA оператори можуть у реальному часі спостерігати за 
станом системи, здійснювати дистанційне регулювання та запуск/зупинку обладнання, а також 
отримувати автоматичні сповіщення про аварійні ситуації. Системи SCADA також зберігають 
історичні дані, що дозволяє здійснювати глибокий аналіз ефективності роботи мережі та оп-
тимізувати її режими. 

Поєднання IoT та SCADA утворює інтелектуальну платформу нового покоління. На її ос-
нові можливо реалізувати алгоритми адаптивного управління, коли система автоматично 
змінює параметри роботи в залежності від температури зовнішнього повітря, прогнозованого 
попиту на тепло, рівня споживання конкретного будинку або навіть погодинного графіку 
навантаження. Такий підхід дозволяє не лише зменшити теплові втрати, а й знизити споживан-
ня енергії, уникати гідравлічних перевантажень і подовжити строк служби обладнання. 

Значна увага до таких технологій приділяється у рамках концепції розумного міста 

(Smart City). У Швеції, Данії, Нідерландах та Німеччині вже функціонують системи теплопо-
стачання, інтегровані з цифровими платформами, які дозволяють управляти споживанням на 
рівні мікрорайонів або окремих будівель. Наприклад, у Копенгагені за допомогою інтелекту-
альної системи управління вдалося знизити втрати тепла в теплових мережах на понад 20% за 
кілька років. 

В Україні інтелектуальні тепломережі тільки починають впроваджуватися. Ініціативи спо-
стерігаються в Києві, Львові, Харкові, Вінниці та інших містах, де реалізуються проєкти з мо-

дернізації систем теплопостачання за підтримки міжнародних фінансових організацій. Основ-
ними бар’єрами є висока вартість впровадження, відсутність стандартизації та недостатня циф-
рова підготовка персоналу. Проте з урахуванням значних теплових втрат (в окремих містах до 
30–40%) потенціал впровадження інтелектуальних рішень є надзвичайно високим. 

Інтеграція IoT та SCADA-систем у сферу теплопостачання створює можливості для побу-
дови адаптивних, надійних та ефективних теплових мереж. Таке управління сприяє зниженню 
витрат, підвищенню енергоефективності, зменшенню екологічного навантаження та покращен-
ню якості обслуговування споживачів. Перехід до цифрових рішень у теплопостачанні є 

невідворотним етапом на шляху до сталої енергетики майбутнього. 
 
 
 


